
Niederschrift 
 

über die 
 

5. Sitzung des Gemeinderates 
 

Garching a.d.Alz 
 

vom  

22.09.2020 

im Nikolaussaal des Pfarrzentrums 
 

Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen;  

erschienen sind nachstehende Mitglieder, also mehr als die Hälfte.  
 

Vorsitzender: Erster Bürgermeister Maik Krieger 

Markus Bauer 

Xaver Diener 

Otto Halmbacher 

Annemarie Heimhilger 

Martha Heistinger 

Thomas Kainzmeier 

Klaus Kamhuber 

Christian Mende 

Andreas Niedersteiner 

Elke Niehage 

Franz Obereisenbuchner 

Alexander Pupp 

Benjamin Peterlunger 

Wolfgang Reichenwallner 

Michael Ritzinger 

Mike Schmitzer 

Franziska Starzl 

Alex Trost 

Tobias Zech 
 

Die Beschlussfähigkeit war damit hergestellt. 
 

Es fehlten folgende Mitglieder entschuldigt: 
 

Rudolf Zieglgänsberger 
 

Garching a.d.Alz, den 23.09.2020 
 

Vorsitzender:     Schriftführer: 
 

 

.................................     ............................... 

Maik Krieger      Ernst Weinberger 

Erster Bürgermeister
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I. Öffentliche Sitzung 
 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger eröffnet die Sitzung. 

Erster Bürgermeister Maik Krieger stellt die ordnungsgemäße Ladung der 

Gemeinderatsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest und 

erkundigt sich nach Einwänden gegen die Tagesordnung im öffentlichen Teil. 

Es gibt keine Einwände gegen die vorgeschlagene Tagesordnung. 

 

Zu Beginn der Sitzung erinnert Erster Bürgermeister Maik Krieger an das ehemalige 

verstorbene Mitglied des Gemeinderates Ute Heim. 

Dazu haben sich die Mitglieder zum Gedenken von den Plätzen erhoben. 

 

 

 

Nr. 60 

Bürgerfragestunde 

 

 

Fr. … teilt mit, dass der Straßeneinlauf an der Hirtener Straße teilweise verstopft ist. 

Erster Bürgermeister Maik Krieger sichert die Erledigung zu. 

 

 

Fr. … bittet um Informationen zum Stand „Ökomodellregion“, „Kreiswohnbau“ und 

„Auswertung Eagle Eye“. 

Erster Bürgermeister Maik Krieger antwortet, dass die mit vielen Gemeinden 

gegründete „Ökomodellregion“ ihre Tätigkeit aufgenommen hat und auch Gespräche 

mit ihm stattfanden. Aufgrund der Beschränkungen durch Corona sind 

Öffentlichkeitsveranstaltungen schwieriger durchzuführen. Die ersten 

Veranstaltungen laufen derzeit an, ebenso werden Kontakte mit Schulen hinsichtlich 

der Essensverpflegung geknüpft. 

Zur „kommunalen Wohnbau“ teilt Erster Bürgermeister Maik Krieger mit, dass das 

Kommunalunternehmen gegründet und ein Geschäftsführer, Hr. Hurnaus, bestellt 

wurde. Bei drei Gemeinden wird mit ersten Projekten begonnen. Das potentielle 

Garchinger Objekt ist derzeit noch bewohnt und kann erst zur Verfügung gestellt 

werden, wenn es „frei“ ist.  

Die Ergebnisse von „Eagle Eye“ sind im GIS der Gemeinde eingepflegt und 

ausgewertet, damit die Verwaltung damit arbeiten kann. 
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Hr. … bittet um Mitteilung des Standes „Janischgärten“. 

Erster Bürgermeister Maik Krieger teilt mit, dass die aktualisierte Kostenberechnung 

vorliegt. Bei einigen Hütten wurde der Anschluss von Wasser vorgesehen. Derzeit 

nehmen wir noch Proben um zu wissen, ob „kritische“ Holzschutzmittel verwendet 

wurden. Es gab Gespräche mit dem Denkmalamt und der Städtebauförderung, beide 

signalisierten weiterhin die Bereitschaft, Fördermittel zur Verfügung zu stellen. 

Die Errichtung einer E-Bike-Ladestation zum Verweilen bei den unmittelbar am 

Kirchweg gelegenen Hütten ist denkbar. Erster Bürgermeister Maik Krieger sichert zu, 

dass er die fixierten Gedanken und Anregungen aus Arbeitskreisen gerne 

entgegennimmt. 

 

 

 

Nr. 61 

Genehmigung des öffentlichen Protokolls der Sitzung vom 28.07.2020 

 

 

Der Gemeinderat nimmt das Protokoll zur Kenntnis und genehmigt es ohne 

Einwendungen. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Für den Beschluss:  20 Stimmen 

     Gegen den Beschluss:   0 Stimmen 

 

 

 

Nr. 62 

Antrag zur Aufstellung von Glascontainer in Garching a.d.Alz der Wählergruppe 

„Frei ohne Partei“ 

 

 

Die Gemeinderatsmitglieder haben mit der Sitzungseinladung den Antrag der 

Wählergruppe „Frei ohne Partei“ zur Aufstellung von Glascontainern in Garching 

a.d.Alz  erhalten. 

Erster Bürgermeister Maik Krieger erläutert, dass die Aufstellung von Glascontainer 

Aufgabe des Landkreises ist und dieser auch die Entscheidung trifft. Die Gemeinde 

stellt lediglich einen Standort zur Verfügung. 
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Die Verwaltung schlägt vor, Glascontainer zwischen „Alter Turnhalle“ und 

Volksfestgelände so aufzustellen, dass diese bei Veranstaltungen in der „Alten 

Turnhalle“ und während des Volkfestes stets zugänglich sind. 

Dieser Standort ist auch von angrenzenden Wohngebäuden soweit entfernt, dass es 

zu keinen nennenswerten Ruhestörungen durch ordnungsgemäßen Einwurf der 

Glasflaschen kommen sollte. 

Erster Bürgermeister Maik Krieger teilt mit, dass bereits erste Beschwerden zum 

zuvor genannten Standort eingingen. 

 

Gemeinderatsmitglied Alex Trost erläutert den Antrag und regt an, bei Bedarf am 

vorgeschlagenen Standort Lärmschutzwände zu errichten. 

 

Gemeinderatsmitglied Klaus Kamhuber findet die Verknüpfung von „Einkauf und 

gleichzeitiger Entsorgung“ ideal. Die Verwaltung sollte alternative 

Standortmöglichkeiten prüfen. 

 

Die Gemeinderatsmitglieder sehen im Laufe der Diskussion den vorgeschlagenen 

Standort zunehmend kritischer und befürchten vor allem Müllablagerungen im 

Umfeld der Container. Einen Standort im Gewerbegebiet „Am Binderfeld“ sehen die 

Gemeinderatsmitglieder unbedenklich. 

 

 

Der Gemeinderat beschließt, dass dem Antrag stattgegeben wird und die Verwaltung 

beauftragt wird, einen geeigneten Standort im Gewerbegebiet „Am Binderfeld“ zu 

finden. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Für den Beschluss:  20 Stimmen 

     Gegen den Beschluss:   0 Stimmen 

 

 

 

Nr. 63 

Beratung und Beschlussfassung zum Neuerlass der Erschließungsbeitragssatzung 

 

 

Die Gemeinderatsmitglieder haben mit der Sitzungseinladung den Entwurf zum 

Neuerlass der Erschließungsbeitragssatzung erhalten. 
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Die bestehende Erschließungsbeitragssatzung vom 16.05.1995 wird durch ein vom  

Bayer. Gemeindetag im Oktober 2018 veröffentlichtes neues Satzungsmuster ersetzt. 

Einige textliche Passagen sind nun klarer formuliert, wobei sich jedoch inhaltlich 

keine grundsätzlichen Änderungen ergeben. 

 

 

Der Gemeinderat beschließt, den vorliegenden Entwurf der Satzung über die 

Erhebung von Erschließungsbeiträgen als Satzung. Dieser Satzungsentwurf, der der 

Sitzungsniederschrift beigefügt wird, ist Bestandteil dieses Beschlusses. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Für den Beschluss:  20 Stimmen 

     Gegen den Beschluss:   0 Stimmen 

 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger stellt nochmals ausdrücklich klar, dass auch 

weiterhin die erstmalige Erschließung, wie in der Vergangenheit, eine 

beitragspflichtige Maßnahme darstellt und dafür Erschließungsbeiträge auch künftig 

erhoben werden. 

Eine Erhebung von sog. Ausbaubeiträgen ist nicht mehr möglich, weil die gesetzliche 

Grundlage im Kommunalabgabengesetz (KAG) nicht mehr vorhanden ist. 

 

 

 

Nr. 64 

Verschiedenes 

 

 

Breitbandausbau; viertes Verfahren 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger teilt mit, dass für den Breitbandausbau des vierten 

Verfahrens kein Anbieter ein Angebot abgegeben hat. 

Die Gemeinde errichtet dennoch das geplante Leerrohrsystem und wird über die neue 

Richtlinie „Gigabitförderung“ versuchen, für die Bürgerinnen und Bürger in diesem 

Bereich einen Glasfaseranschluss zu erreichen. 
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Jugendtreff  

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger berichtet, dass der Jugendtreff ab 05. Oktober unter 

der Leitung von Fr. Franziska Starzl geöffnet haben wird. 

Fr. Starzl wird von Fr. Milenkovic aus Altötting unterstützt. 

Beide Damen sind pädagogische Fachkräfte und bringen damit die Voraussetzungen 

für eine qualitativ hochwerte Arbeit des Jugendtreffs mit. 

Der Jugendtreff wird jeweils Montag und Dienstag von 13:00- 17:00 Uhr und am 

Freitag von 16:00 – 20:00 Uhr geöffnet sein. 

Das erstellte Hygienekonzept lässt derzeit nur 9 Personen incl. der Fachkräfte im 

Jugendtreff zu. 

Die Reinigung des Jugendtreffs erfolgt durch eine gemeindliche Mitarbeiterin. 

 

 

Schlaglöcher Hubertusstraße 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger teilt mit, dass die in der letzten 

Gemeinderatssitzung angesprochenen Schlaglöcher durch den Bauhof ausgebessert 

wurden. 

 

 

Hochwasser 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger informiert, dass die überarbeiteten 

Hochwassergefahrenkarten der Alz nun vorliegen und über einen Link auf der 

Gemeindewebsite abgerufen werden können. 

Die überarbeiteten Hochwassergefahrenkarten weisen beim HQ 100 nun deutlich 

weniger überschwemmte Bereiche im Ortsteil Wald a.d.Alz aus. 

Das Landratsamt wird in den nächsten Wochen die Unterlagen vom 

Wasserwirtschaftsamt zur weiteren Bearbeitung erhalten. 

 

Mit Vertretern der IGHGW findet im Oktober ein gemeinsames Treffen mit dem 

Wasserwirtschaftsamt in der Gemeinde statt. 

 

Zusätzlich gab es ein Treffen mit dem beauftragten Büro zur Ermittlung des 

Überschwemmungsgebiets am „Stadlergraben“. 
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Nr. 65 

Wünsche und Anfragen 

 

 

Gemeinderatsmitglied Franziska Starzl möchte wissen, ob ein Parkverbot in der 

Turnstraße denkbar sei. 

Gemeinderatsmitglied Wolfgang Reichenwallner erläutert, dass die Anordnung des 

Zebrastreifens mit Blinklicht und der dadurch notwendigen Sperrfläche bei den 

Geschäftsinhabern auf Widerstand stieß. 

Gemeinderatsmitglied Christian Mende empfiehlt den Einsatz von Schülerlotsen, um 

die Sicherheit für die querenden Schulkinder zu erhöhen. 

 

Erster Bürgermeister Maik Krieger findet den Einsatz von Schülerlotsen am 

geeignetsten und bittet, dass sich interessierte Bürgerinnen und Bürger bereit 

erklären, einen großen Beitrag zur Schulwegsicherheit einzubringen. 


